
 
GALLERIA GILIBERT 

DI GILIBERT MASSIMO & C. S.A.S 

STAMPE E LIBRI ANTICHI  
Galleria Subalpina 17 -Torino 

Tel: 011 5619225 

www.gilibert.it 

gilibert@gilibert.it 

 

 

 

 

TEMPO DI LIBRI  

8 ï 11 MARZO 2018 
 

 

FIERAMILANOCITY - PADIGLIONE 4 
 

 

Giovedì 8 marzo: 10 ï 20.30 
Venerdì 9 marzo: 10 ï 22 
Sabato 10 marzo: 10 ï 22 
Domenica 11 marzo: 10 ï 20.30 
N.B. "Tempo di libri" aprirà anche Lunedì 12 marzo senza l'area ALAI 
 

 

 

 

 
 

 



1. Almanach théorique et pratique du jeu des échecs contenant: la règle, la 

marche, des conseils et fins de parties extraits du Traité de Philidor. Paris, 

Delarue, (1874). 

In-16°, pp. (4) + 2 di calendario per il 1875 + 100 + (4) di catalogo editoriale, brossura 

originale con xilografia a colori di Telory raffigurante una partita a scacchi. 24 tavv. a 

p. pag. Qualche ombra e goretta alla brossura. Edizione originale, rara, di questo 

curioso almanacco scacchistico. 

ú 150,00 
 

2. Giovanni Mardersteig. L' Officina Bodoni. I libri e il mondo di un torchio. 

1923 - 1977. Introduzione di Hans Schmoller. Verona, Edizioni Valdonega, 1980. 
In-4°, pp. LXII, 290, (4), legatura editoriale t. tela grigia con marca tipografica del Mardersteig in oro 

al piatto e titolo in oro su tassello al dorso. Numerosissime illustrazioni n.t. e f.t. Custodia.  

Prima edizione italiana (l'opera era uscita originariamente in tedesco per essere poi tradotta in 

inglese), tirata a 1200 esemplari. Storia e bibliografia ragionata delle edizioni Mardersteig. 
ú 150,00 

 

3. Il Cuoco Milanese e la Cuciniera Piemontese. Manuale di 

cucina indispensabile per ogni ceto di famiglie. Milano, Francesco 

Pagnoni, 1863. 
In-16° (155x98mm), pp. 350, legatura coeva p. percallina rossa con 

titolo in oro al dorso. Antiporta figurata, vignetta incisa al titolo. 

Firma di possesso del temo. In ottimo stato. 

Prima edizione di anonimo manuale gastronomico di fine Ottocento 

(da non confondere con il "Nuovo Cuoco Milanese", che è opera di 

Giovanni Felice Luraschi), dedicato in prevalenza alla cucina 

lombarda e veneta, ma fondamentalmente cosmopolita nella sua 

ricchezza di riferimenti anche alla cucina piemontese e a quelle di Inghilterra, Svizzera, Germania, 

Austria, Spagna. Cenni su zuppe, minestre, puré, sughi, salse, condimenti e ripieni, ragù, carne e 

selvaggina, fritture, pesce, verdure e legumi, funghi, tartufi, uova, creme, pasticceria, sciroppi, 

conservazione degli alimenti, caffè, thè, cioccolata, ecc. Gli ultimi capitoli concernono l'arte di scalcare 

le carni.  

Paleari Hennsler, nn. 1182-1187. Vanossi, Bibliogr. Gastronomica Italiana, 225. Westbury, 69. Manca 

al Vicaire, al Bitting, al Melzi e al Passano.  

venduto 
 

4. Imago. Proposte per una nuova immagine. Milano, Bassoli fotoincisioni, 1960 - 1968. 

Raccolta dei primi dieci numeri e del quattordicesimo numero di questa estrosissima rivista d'arte 

diretta da Raffaele Bassoli (con Michele Provinciali come art director), costituente la rivista aziendale 

della omonima azienda fotolitografica milanese Bassoli, ma di assoluto spicco rispetto alle normali 

riviste aziendali proprio per l'eccezionale e talora inaudita inventiva grafica che la caratterizza. 

11 cartelle in-4° (305x250mm) in brossura editoriale, conservate entro i loro astucci originali in 

cartoncino con tassello cartaceo con riferimento numerico d'uscita (la fascetta editoriale appare solo dal 

numero 9 del 1966; dal numero 6 del dicembre 1964 viene inserito all'interno un cartoncino con elenco 

degli artisti al fine di agevolare una più facile consultazione delle opere contenute e la loro relativa 

presentazione).  
Ogni numero, a periodicità indeterminata e tirato a 1200 copie, si presenta come un "contenitore di 

meraviglie" in cui sono assemblati, anche secondo un ingegnoso sistema d'incastro fra le varie parti, 



lavori ("oggettiò grafici sciolti, pieghevoli, schede, volumetti, manifesti, esperimenti di poesia visiva, 

fotografie, inserti pubblicitari, ecc.) in vario formato, varia paginazione e su varie carte ideati 

espressamente da molti dei maggiori grafici, illustratori, designers, architetti, fotografi e artisti italiani 

del tempo (Bianconi, Achille e Piergiacomo Castiglioni, Bodini, Carmi, Fiume, Munari, Munari, 

Spacal, Treccani, ecc.) e interventi di scrittori italiani e internazionali come Borges, Arpino, Borlenghi, 

Buzzati, Carrieri, Celant, Chiara, G. Dorfles, Marchesi, Pontiggia, Soldati, ecc. Il risultato è un 

singolarissimo contenitore di oggetti grafici che si pongono al crocevia fra la Pop Art ed esiti di altre 

delle maggiori avanguardie internazionali dell'epoca. L'originalissima rivista chiuse i battenti nel 1971 

con il suo quindicesimo numero.  

ú 2200,00 
 

5. La chimica della cucina o compimento indispensabile a tutti i cucinieri. Opera dedicata ai 

mangiatori da un chimico gastronomo. Versione dal francese con note del traduttore. Milano, per 

Angelo Bonfanti, (1831). 

In-16° (140x80mm), pp. 144, brossura coeva muta. Antiporta figurata 

incisa all'acquatinta da Terzaghi. Restauri al margine bianco delle 

ultime due carte, ma buona copia in barbe. 
Prima versione italiana, assai rara. Il volume fu pubblicato in Italia 

dal Bonfanti come suo almanacco per il 1831. L'anonimo compilatore 

("un chimiste gastronome") fornisce cenni sulla chimica e l'igiene 

alimentare, sulle carni e la loro preparazione, sulla gelatina e l'albumina 

considerate come alimenti, sui pesci, sulle fecole, sulla frutta, sui 

condimenti, ecc.  
Vicaire, col. 171 (cita la prima edizione francese del 1830).  

ú 200,00 
 

6. Ricordo pittorico militare della Spedizione Sarda in Oriente (1855 - 56). Album compilato dal 

Consiglio Direttivo della Società dei Reduci dalla Crimea (in Torino) e da esso esposto alla 

Mostra Nazionale del 1884. Torino, Vincenzo Bona, 1884. 
Album di 380x260 mm, di pp. (6), 135, (3), in brossura posteriore con riporto al piatto della brossura 

originale, riccamente illustrata in rosso con titolo stilizzato. Numerose figure intercalate nel testo, 10 

tavole ripiegate fuori testo, fra cui un piano della battaglia della Cernaja, una tabella e 8 spendide 

vedute litografiche di grandi dimensioni, alcune delle quali ripiegate. Testo entro bordura rossa. In 

buono stato. 

Unica edizione, rara. "Non intesero i compilatori scrivere una storia di questa campagna e nemmeno 

rifare lo stupendo Album pubblicato dal nostro Corpo di Stato Maggiore. Essi vollero soltanto 

raccogliere alcuni documenti inediti". 
ú 600,00 

 

7. AFFÒ IRENEO . Saggio di memorie su la tipografia parmense del secolo XV. Parma, dalla 

Stamperia Reale, 1791. 

In-4° (275x217mm), pp. (6), CXII, brossura editoriale azzurra con dorso rinforzato in carta 

marmorizzata con titolo manoscritto su tassellino cartaceo. Vignetta incisa su rame al titolo. Dedica a 

stampa a Girolamo Tiraboschi. Fioriture ai piatti e a varie pp. (di lieve entità). Etichetta di libreria 

antiquaria. Buona copia in barbe. 

Prima edizione, rara. Pionieristico saggio storico-bibliografico sugli albori della tipografia a Parma.  
Brooks, n. 435: "Poco comune".  

ú 400,00 



8. ALVARO CORRADO . Vent'anni. Romanzo. Milano, Fratelli Treves, 1930. 

In-8°, pp. (8), 359, brossura editoriale. Buon esemplare.  
Edizione originale, secondo migliaio, di questo romanzo di Alvaro sulla Prima Guerra Mondiale. 

"Gente in Aspromonte è il racconto degli umili calabresi, Vent'anni è il romanzo di un'umile Italia per 

la quale la guerra, quella del 'i5-'18, si presenta come un evento tragico ed eversivo, che impone uno 

smisurato sforzo individuale e una sofferenza collettiva che mette a nudo i difetti e la scarsa coscienza 

politica e morale della nostra società. "Libro in costume" ebbe a definirlo, forse con una certa ironia, lo 

stesso Alvaro, volendo alludere evidentemente all'intento di rappresentare in una sorta di grande tela la 

vita italiana di quegli anni, osservata attraverso il dramma della partecipazione alla guerra di alcuni 

giovani personaggi." (Ferdinando Virdia in D.B.I., II, 1960).  
Gambetti / Vezzosi, p. 23. Spaducci, p. 14. 

ú 90,00 
 

9. AMORÓS Y ONDEANO FRANCISCO . Manuel d' éducation physique et morale; avec un 

grand nombre de planches des machines, instrumens et figures gymnastiques. Paris, A la Librairie 

Encyclopédique de Roret (Crapelet), 1830. 

2 voll. di testo in-16° (148x92mm), di pp. XVII, 488 e (2), 528 + 36 di catalogo editoriale, e un vol. di 

atlante iconografico in-8° oblungo (150x235mm), tutti in brossura 

editoriale con titolo entro bordura r con velina protettiva. L'atlante 

comprende 50 tavole (anche ripiegate) incise da Ambroise Tardieu e 

da Meurillon da invenzione di Constant Vignier, ognuna delle quali 

contenente al proprio interno molteplici raffigurazioni di attrezzi 

ginnici, esercizi ginnastici, prese di lotta, ecc. Magnifica copia in 

barbe. Edizione originale, rara, di questo classico manuale Roret di 

ginnastica ed educazione fisica. 
ú 500,00 

 
10. ARNEUDO GIUSEPPE ISIDORO. Dizionario esegetico, tecnico e storico per le Arti 

Grafiche, con speciale riguardo alla tipografia. Torino, R. Scuola Tipografica e di arti affini, 1917 - 

1925. 

3 voll. in-8° (210x138mm), pp. XVI, 2162, (1) [numerazione continua]. 998 illustrazioni fotografiche e 

in nero intercalate n.t. e 20 tavv. f.t. complessive. Legatura posteriore in m. pelle rossa con titolo e 

filetti in oro ai dorsi e piatti marmorizzati. Un ritratto di Giuseppe Paravia è apposto in principio del 

primo volume. Perfetto stato conservativo. Brossure originali conservate. Dedica autografa 

dell'Arneudo all'occhietto del primo vol.; "All' Egr. Avv. E. Montiglio, personificazione di ogni 

affermazione di gentilezza e di benevolenza, con stima e affetto intensissimi, rafforzati da tante 

comuni vedute G. I. Arneudo 9 / 11  1917".  
Edizione originale ed unica dell'importante e ricercatissimo dizionario di arti grafiche e tipografia 

dell'Arneudo (Torino, 1866-Novara, 1927), tuttora indispensabile strumento di consultazione in 

materia. Bibliografia in fine del terzo volume.  

ú 450,00 
 

11. ARPINO GIOVANNI . Gli anni del giudizio. Torino, Einaudi, 1958. 

In-16° grande, pp. 226, (2), cartonatura editoriale illustrata con riproduzione di un dipinto di Guttuso. 

Dorso in tela. Una minima ombra al margine superiore del piatto. Ottimo stato. 

Prima edizione del secondo romanzo di Arpino.. I Coralli, 91. 
Spaducci, p. 21.Gambetti / Vezzosi, p. 36: "Edizione non comune e piuttosto ricercata". 

ú 70,00 



12. BALESTRINI NANNI - GIULIANI ALFREDO (A CURA) . Gruppo '63. La nuova 

letteratura. 34 scrittori. Palermo ottobre 1963. Milano (Farigliano), Feltrinelli (Milanostampa), 

1964.  

In-8°, pp. 465, (3), brossura editoriale figurata. Bell'esemplare. 
Prima edizione. Volume fondamentale per lo studio di uno dei principali movimenti d'avanguardia del 

secondo '900 italiano. Scritti di Anceschi, Guglielmi, Barilli, Curi, Dorfles, Arbasino, Balestrini, Furio 

Colombo, Del Buono, Giuliani, Gramigna, La Capria, Lucentini, Malerba, Manganelli, Marmori, 

Pagliarani, Pignotti, Porta, Ripellino, Amelia Rosselli, Sanguineti, Spatola, Tadini, Vivaldi, Eco, ecc.  
Le Comete, 31. 

ú 70,00 
 

13. BECCARIA GIAMBATTISTA . Dell' elettricismo artificiale e naturale libri due. Torino, 

Filippo Antonio Campana, 1753. 
In-4° (268x205mm); pp. (8), 245, (1) di errata, legatura coeva p. pelle con titolo in oro su tassello e 

decori floreali e fitomorfi in oro su dorso liscio. Vignetta allegorica incisa al frontespizio. Dedica a 

stampa a Carlo Emanuele III, fregi tipografici incisi in xilografia. Qualche leive brunitura. Ottimo 

esemplare. 
Prima edizione della più importante opera dello scienziato piemontese, maestro di Lagrange e di 

Volta. The Honeyman Collection, I, 253. Poggendorff, I, 124. Wellcome, II,  p. 124. Gamba, 2150. 

Vassalli Eandi, n. 27. Wheeler Gift Catalogue, n. 435 bis e 457. Olschki, Choix, 6085. Olschki, Cat. 

Sciences mathématiques, 161. D.S.B., I, pp. 546-548. Rossetti-Cantoni, p.15. Ronalds, p. 41. Dibner. pp 

49-50. Sotheran, 6080. D.B.I., VII, p. 470: "Volume... che il Franklin stimò opportuno far tradurre in 

inglese a Londra nel 1774".  
ú 800,00 

 
14. BIANCHI GIAMBATTISTA . Storia del mostro di due corpi, che nacque sul Pavese in 

Giugno 1748. Con alcune riflessioni. in Torino, nella Stampa di Filippo Antonio Campana, 1748. 
In-8° (215x135mm), pp. XIX, 139, (1) [le pp. IX-XII d'indice 

sono posposte e inserite dal legatore per svista fra le pp. 

130-131 e 136-137; alcune altre carte risultano posposte ma il 

testo è del tutto completo]; legatura ottocentesca m. pelle 

marrone e angoli con titolo in oro su tassello in pelle granata e 

filetti a secco al dorso. Piatti e sguardie marmorizzate. Fregio 

xilografico al titolo. 2 tavole incise su rame dal Tasnière 

ripiegate in fine con complessive 12 figure raffiguranti 

l'anatomia esterna ed interna dei gemelli siamesi del Pavese. 

Lievi gore ad alcune cc., qualche brunitura normale. Buon 

esemplare. 

Unica edizione, molto rara, di questa singolare disamina 

medico-anatomica su due gemelli siamesi. 

Il Bianchi (Torino, 1681-ivi, 1761), fra i maggiori anatomisti italiani del suo tempo, fece soprattutto 

scuola in materia epatologica, introducendo fra l'altro il termine "epatite" nel lessico medico. De 

Ploucquet, Literatura Medica Digesta, II, 208.  
ú 900,00 

 

 

 

 



15. BIANCHINI FRANCESCO . Hesperi et Phosphori Nova 

Phaenomena sive Observationes circa Planetam Veneris unde 

colligitur I. Descriptio illius Macularum, seu Celidographia. II . 

Vertigo circa Axem proprium, vel Perieilesis spatio dierum 24 cum 

triente. III. Parallelismus Axis in orbita octimetri circa Solem. IV. Et 

quantitas Parallaxeos methodo Cassiniana explorata nunc primum 

editae sub auspiciis Sacrae Regiae Majestatis Joannis V Lusitaniae, 

Algarbiae, &c. Regis a Francisco Blanchino veronensi.. Romae, apud 

Joannem Mariam Salvioni, 1728. 

In-folio (435x285mm), pp. VIII, 92 [pp. 85-86 anteposte alle pp. 83-84], 

cartonatura alla rustica coeva con dorso rivestito modernamente in 

pergamena. Antiporta incisa su rame da Rocco Pozzi da invenzione di 

Stefano Pozzi con ritratto del dedicatario, Giovanni V del Portogallo, 

effigiato entro un ovale sorretto da figure mitologiche. Frontespizio in rosso e nero con vignetta incisa 

su rame con stemma araldico sorretto da due angeli. 10 tavole incise f.t., di cui una e una tabella e 3 

sono più volte ripiegate; 2 di queste raffigurano gli enormi telescopi inventati da Giuseppe Campani. 3 

incisioni intercalate n.t. Alcune delle suggestive incisioni introducono per la prima volta la tecnica del 

mezzotinto nella storia dell'iconografia astronomica. Le prime 3 carte si presentano più corte di alcuni 

centimetri sul lato esterno e su quello inferiore. Fresco esemplare in barbe, ottimamente conservato.  

Edizione originale ed unica del primo atlante astronomico del pianeta Venere. L'opera descrive 

per la prima volta la rotazione del pianeta intorno al proprio asse con la costante inclinazione del 

medesimo, la sua orbita intorno al sole e le macchie scure che lo contraddistinguono. Il Bianchini si era 

avvalso, per le sue osservazioni astronomiche, di giganteschi telescopi dalla lunghezza variabile fra gli 

80 e i 100 metri, resi tuttavia di utilizzo relativamente facile grazie a un marchingegno di sua stessa 

ideazione, tanto da darne comunicazione all'Académie des Sciences nel 1713.  

Il Bianchini (Verona, 1662-Roma, 1729), bibliotecario del Cardinal Ottoboni, Segretario della 

Congregazione del Calendario, Sovrintendente delle antichità romane, membro dell'Accademia delle 

Scienze di Parigi e della Royal Academy di Londra, fu eclettica figura di storico, erudito, archeologo, 

astronomo, matematico, botanico.  

Riccardi, I, p.132: "Magnifica edizione". Graesse, I,  437. Poggendorff, I, 186. Lalande, p. 385. Grant, 

History of Physical Astronomy, p. 234. Brown, Astronomical Atlasses, p. 139. Honeyman, 323. 

Interlibrum, The Moon, 37. DSB, XII, 162.  
ú 4500,00 

 
16. BRANCATI VITALIANO . Piave. Dramma in quattro atti. Milano, 

Mondadori, 1932. 
In-8°, pp. 168, brossura originale riquadrata a due colori. Esemplare a fogli chiusi e 

allo stato di nuovo, con fascetta e scheda editoriale conservate. 
Prima edizione. Dramma rifiutato dall'autore e mai ristampato, rappresentato nel 

1932 a Roma. Inizialmente il libro doveva intitolarsi "Caporetto". Collezione 

teatrale Mondadori. 

Spaducci, p. 60. Gambetti / Vezzosi, p. 133. 
ú 100,00 

 

17. BURGASSI ANTONIO CESARE - MORELLI JACOPO . Serie dell'edizioni aldine per 

ordine cronologico ed alfabetico. Terza edizione con emendazioni e giunte. Firenze, Giuseppe 

Molini (Tipogr. della Società Letteraria), 1803. 
In-8° (208x137mm), pp. (4), 195, (3) impresse in parte su carta azzurra, cartonatura originale con titolo 



a stampa su tassello cartaceo al dorso. Un piccolo strappo al margine inferiore della c. finale d'indice.  

Terza edizione, "con emendazioni e giunte", della più importante bibliografia aldina prima di quella del 

Renouard.  

ú 400,00 
 

18. CADDEO RINALDO . La Tipografia Elvetica di Capolago. Uomini - Vicende - Tempi. Con 

documenti pubblici, privati e lettere inedite di G. Mazzini, C. Cattaneo, F. Crispi, F. De Boni, G. 

Perlasca - Bonizzoni, F. Dall'Ongaro, L. Dottesio, A. Repetti, G. Ferrari, E. Cernuschi.. Milano, 

"Alpes". Archetipografia di Milano, 1931. 
In-4° piccolo (280x220mm), pp. (8), 588, (4), legatura editoriale m. pergamena e angoli con titolo oro 

al dorso e titolo a stampa entro tassello al piatto. Piatti a decori floreali e vegetali bicromi. 

Sovraccoperta grafica impressa in rosso e in nero. 60 illustrazioni e facsimili f.t., tra cui un ritratto a 

colori di Luigi Dottesio applicato all'antiporta. Ottimo esemplare. 

Prima edizione, stampata in 1000 copie numerate (n° 402).  
ú 140,00 

 

19. CALVINO ITALO . L' entrata in guerra. Torino, Einaudi, 1954. 

In-16° grande, pp. 108, (4), brossura editoriale a risvolti. Al risvolto della brossura, giudizio critico sul 

volume di Elio Vittorini("E. V."). Ottimo stato.  

Edizione originale in volume (i racconti erano apparsi in forma pre-originale su "Nuovi Argomenti" e 

su "Il Ponte"), vol. 27 della collana "I Gettoni".  

Gambetti / Vezzosi, p. 152. Spaducci, p. 69.  
ú 120,00 

 
20. CAMPANA DINO . Le mie lettere sono fatte per essere bruciate. A cura di 

Gabriel Cacho Miller. Milano, All'Insegna del Pesce d'Oro (Vanni Scheiwiller), 

1978. 

In-8°, pp. 254, (2), brossura editoriale rosa con ritratto in b.n. di Campana di Primo 

Conti. 29 illustrazioni fotografiche f.t. Timbri di privata collezione al titolo. Ottimo 

stato. 

Prima edizione, postuma, tirata a sole 1000 copie numerate da 1 a 900 e da I a 

C ("copia n. v. s."). Contiene 113 lettere inedite di Campana a diversi Gambetti / 

Vezzosi, p. 162. Spaducci, p. 72.  

ú 100,00 
 

21. CARDARELLI VINCENZO . Il sole a picco. Ventidue disegni di Giorgio 

Morandi. Bologna, L' Italiano Editore (Stabil. Poligrafici Riuniti), 1929. 
In-16° (190x128mm), pp. 166, (2), brossura editoriale color arancio con titolo in rosso 

e nero e vignetta in tinta rossa di Giorgio Morandi, cui si debbono anche la vignetta al 

frontespizio e le 22 illustrazioni in b.n. intercalate n.t. Un timbro di privata 

appartenenza. Buon esemplare (sparse sottolineature e annotazioni marginali a 

matita).  

Edizione originale, impressa in 1.000 esemplari numerati su carta di granoturco 

(copia n. 856) di questa raccolta di prose d'arte di Cardarelli, uno dei vertici della 

produzione letteraria della scuola della Ronda. Editore del volume, inisgnito del 

Premio Bagutta nel 1929, fu Leo Longanesi. Spaducci, p. 76. Gambetti / Vezzosi, pp. 178-179. 

ú 150,00 
 



22. CANGIULLO FRANCESCO . Caffeconcerto futurista. Milano 

(Napoli), Edizioni Futuriste di "Poesia" (Luigi Pierro), 1919. 

In-8° (249x175mm), 24 cc. di tavole, brossura editoriale azzurrina illustrata 

dal Cangiullo, cui si debbono anche le illustrazioni e le didascalie. Pagine 

stampate in diversi colori (rosa, giallo, acquamarina). Minimali fioriture al 

piatto, ma ottimo esemplare. 

Edizione originale di uno dei testi fondamentali dalla sperimentazione 

futurista in Italia, esempio paradigmatico dell'impiego delle lettere in 

funzione dell'arte grafica e del disegno. Il Cangiullo (Napoli, 1888-Livorno, 

1977), scrittore, poeta e pittore fiancheggiatore del Futurismo, contribuì 

attivamente alla redazione dei manifesti futuristi italiani.  

Salaris, 27: "Le pagine, tutte di colori diversi, fanno da ribalta ai vari numeri 

d'attrazione: ballerine, cantanti, giocolieri sono disegnati con caratteri 

tipografici, numeri e fregi. La copertina blu a stelle pare una locandina pubblicitaria, il frontespizio 

diventa il programma della serata". Falqui, 62.  

ú 1000 

 

23. CARDUCCI GIOSUE . Rime. San Miniato, Tipografia Ristori, 1857. 
2 opere in un vol. in-16° (150x100mm), pp. (8) [tra cui una di errata preliminare], 

93, (3). Legatura moderna in p. pelle rossa con titolo oro al piatto e dorso a nervetti 

con fiorellini e filetti dorati. Conservate le brossure originali verdi. Qualche 

brunitura lieve. Ottimo esemplare. 

Rarissima edizione originale dell'opera prima del Carducci allora appena 

ventiduenne, impressa a spese dell'autore in sole 520 copie. La raccolta, 

dedicata a Giacomo Leopardi e Pietro Giordani, contiene 25 sonetti e 13 canti, poi 

modificati e in parte raccolti nei "Juvenilia" e nei "Levia Gravia". 
Parenti, Rarità, II, pp. 58-60: "Edizione originale, rarissima". Parenti, p. 127. 

Salveraglio, n. 12. Righi, n. 33. 
Segue: Giosue Carducci, A Giovan Battista Niccolini, Firenz, Tip. di F. Bencini, 

1858, pp. 8. Edizione originale in forma a se stante, assai rara, estratta da "Lo 

Spettatore", n. 39, anno IV. 

ú 1500,00 
 

24. CARMI EUGENIO . Stripsody. Interpretazione vocale di Cathy Berberian. Testo introduttivo 

di Umberto Eco. Roma - Houston, Arco d' Alibert edizioni d'arte & Kiko Galleries, 1966. 

In-4° (291x200mm), pp. 18 nn. in cartoncino rigido illustrato a colori. Legatura 

editoriale con dorso in tela con titolo in nero e piatti in cartoncino rigido. Al 

piatto anteriore, titolo in nero, illustrazione a rilievo raffigurante un circolo 

bianco e illustrazione a stampa in nero raffigurante un semicerchio. Al piatto 

posteriore, in bianco e in nero, la scritta a stampa "I can't stand it". Due tasche 

verdi applicate, la prima alla seconda pagina di copertina, la seconda alla terza di 

copertina. All'interno della prima tasca, un foglio sciolto piegato in due con un 

divertente Glossario, per interpretare i suoni delle pagine; all'interno della 

seconda tasca, un disco in vinile 33 giri, "Stripsody (Comics Opera) composed 

and performed by Cathy Berberian for Eugenio Carmi's book". Un piccolo foglio 

sciolto accompagna il disco: ""Stripsody" has been composed in March 1966. 

First performance in Bremen - May 1966 - during "the contemporary music 

show" hold in Bremen's Radio". Ottimo esemplare. 



Edizione originale di questo straordinario libro d'artista del Novecento italiano, visualizzazione 

dell'incredibile performance vocale della Berberian della "Stripsody" di sua stessa composizione, 

ispirata ai suoni onomatopeici delle strisce dei fumetti. 

Dematteis / Maffei, Libri d'artista in Italia, p. 107. Jentsch, I libri d'artista italiani del Novecento, p. 

85, n. 120 (per la serie delle serigrafie, stampate posteriormente al libro). 

ú 300,00 
 

25. CERNUSCO ASINARIO (GIUSEPPE GANDOLFI) . Da Milano all'Isola di Ceylan. 

Impressioni d'uno zotico annotate da Giuseppe Gandolfi. Milano, Agenzia Editrice della Gazzetta 

del Villaggio, 1878. 

In-8°, pp. VIII, 5-417, (3) [il testo è assolutamente completo e la paginazione dopo le pp. in cifre arabe 

ricomincia editorialmente dalla p. 5, saltando le pp. 1-4], brossura editoriale illustrata in xilografia da 

Centenari. 9 illustrazioni xilografiche f.t. Una firma del tempo al piatto. Ottima copia in barbe. 
Prima edizione, rara, di questo resoconto di un viaggio a Ceylon il cui autore, celato sotto il pittoresco 

pseudonimo "Cernusco Asinario", è lo stesso Gandolfi.  

Una fra le poche relazioni di viaggio italiane dell'Ottocento organicamente dedicate allo Sri Lanka. 

ú 100,00 
 

26. COLLODI (CARLO LORENZINI) . Un romanzo in vapore. Da Firenze a Livorno. Guida 

storico - umoristica. Firenze, Tipografia di G. Mariani, 1856. 
In-16° (148x98mm), pp. XIV, 224, (2), legatura di fine '800 o del primo '900 (eseguita dalla legatoria 

Pacchiotti di Torino) in m. pelle marrone con titolo in oro al dorso e piatti marmorizzati. Sguardie 

marmorizzate. Numerose xilografie intercalate n.t. raffiguranti i luoghi toccati dalla ferrovia. Restauri 

al dorso. Buon esemplare. 
Prima edizione dell'opera prima di Collodi, assai rara, di questa curiosa e divertita guida per i 

viaggiatori della strada ferrata Leopolda, che collegava Firenze a Livorno. Precede un capitolo sulle 

ferrovie italiane in attività, in costruzione e in progetto; da p. 187 alla fine, "Guida civile e commerciale 

delle città di Firenze, Pisa e Livorno". Curiosi i capitoli su Firenze: i fiorentini al caffé, i teatri di 

Firenze, ecc.  
Annota Marino Parenti: "È un libro di grande rarità che, se non erro, non è mai apparso in cataloghi 

fino al 1942, quando fu quotato 200 lire; precedentemente, in trattativa privata aveva raggiunto le 150 

(1935); ora si valuta dalle 5000 alle 7000 lire". Parenti, Rarità bibliografiche dell'Ottocento, 137.  

venduto 
 

27. COMISSO GIOVANNI . Al vento dell'Adriatico. Romanzo. Torino, Fratelli Ribet, 1928. 

In-16° grande (193x131mm), pp. 168, brossura editoriale color mattone con fregio centrale e titolo 

entro bordura. Un minimale restauro alla cuffia superiore, per il resto perfetto esemplare a fogli chiusi. 

Edizione originale, stampata in sole 600 copie numerate (n° 86). Il libro ricevette il Premio Bagutta 

nel 1929. Gambetti / Vezzosi, p. 221: "Non comune e piuttosto ricercato". Spaducci, p. 93. 

ú 200 
 
 
 
 
 
 



28. CORRA BRUNO (BRUNO GINANNI CORRADINI) . Sam Dunn è morto. Romanzo 

futurista. Milano (Prato), Edizioni Futuriste di "Poesia" (M. Martini), 1917. 

In-16° (186x133mm), pp. 89, (1), brossura editoriale con titolo stilizzato e 

composizione futurista di Arnaldo Ginna impresse in rosso. Un ritratto di 

Corra f.t. (disegno di Ginna su foto di Mario Nunez Vais). Perfetto esemplare 

entro velina. 

Prima edizione, rara, del romanzo più significativo di Corra, nonché una 

delle più riuscite sperimentazioni narrative del Futurismo italiano. Precedono 

il romanzo, dopo il ritratto, l'organigramma del Movimento futurista diviso 

nelle sezioni di Poesia, Politica, Pittura, Musica, Arte dei rumori, 

Intonarumori, Architettura, Misurazione, Teatro sintetico e Difesa - réclame 

propaganda (pugni - megafono - lancio manifesti). In fine, catalogo editoriale 

delle Edizioni futuriste di Poesia e, in quarta di copertina, pubblicità de 

"L'Italia futurista" e delle altre pubblicazioni futuriste. 

Cammarota, Futurismo, 124.9. Salaris, 31. Spaducci, p. 97. Gambetti / Vezzosi, p. 231: "Uno dei 

romanzi più importanti del futurismo italiano. Piuttosto raro e molto ricercato". 

ú 1000 
 

29. D' ASTE IPPOLITO . Modello di Calligrafia. Genova, Tipografia e litografia Ponthenier, 1850 

ca.  

In-4° oblungo (265x345mm), pp. 8 di frontespizio e testo esplicativo 

(relativo alla scrittura inglese, italiana, francese, rotonda, gotica e 

tedesca) entro filetto tipografico + 20 tavole incise in litografia al 

solo recto di modelli calligrafici, firmate dai fratelli Campo, C. 

Magrini, Casanova, Enrico Parmiani, Honoré Vidal, ecc. L'ultima 

tavola, singolarissima, consiste in un ingegnoso tromp-l'oeil formato 

da varie cartoline su fondo a ramage. Legatura coeva m. pelle verde 

con filetti e fiorellini dorati al dorso. Piatti marmorizzati; titolo in oro 

su tassello romboidale in pelle verde al piatto anteriore. Dedicatoria a 

Carlo Alberto. Ottimo stato. 

Prima e unica edizione, rara, di uno dei più eleganti albi calligrafici realizzati in Italia nel XIX 

secolo. Bonacini, 459. Morison, 48.  

ú 1700,00 
 

30. D'ARRIGO STEFANO . Horcynus Orca. Milano, Mondadori, 1975. 
In-8°, pp. 1258, legatura editoriale t. tela con sovraccoperta. Perfetto stato.  

Prima edizione di una delle opere narrativamente più ambiziose del '900 italiano, racconto, con 

originalissimo impasto linguistico, delle vicende di ôNdrja Cambr³a, un marinaio che, dopo il Proclama 

Badoglio dell'8 settembre 1943, si accinge a fare ritorno sulla punta messinese della Sicilia, a Cariddi, 

suo paese natale. 

ú 70,00 
 

31. DALMAZZO GIANOLIO . Il libro  e l' arte della stampa. Enciclopedia metodica per i cultori 

della tipografia e delle arti affini, e per gli amatori del libro. Torino, ad opera e a sp  ese dell'Autore, 

1926. 

In-4° (249x175mm), pp. (36), 780, CCCXXXII, (14), legatura editoriale p. percallina blu con vignetta 

incisa a sbalzo al centro del piatto entro filettature in oro. Titolo e filetti in oro al dorso. Sguardie 

decorate. Testo su due colonne. Numerose tavv. in b.n. a colori f.t. (anche applicate) con prove di 



stampa in diverse tecniche, esempi di fregi e caratteri tipografici, specimen di carte in vari colori e di 

varia composizione, saggi di incisione, etc. Incisioni in b.n. intercalate n.t. Qualche testatine, 

capolettera e fregio tipografico inciso in xilografia a colori. Ottimo esemplare. 

Riedizione interamente riveduta e ampliata e con mutato titolo de "La Tipografia" del 1914. La 

laboriosa stampa del volume, fatta ad opera e a spese dell'autore sotto gli auspici della Regia Scuola 

Tipografica, fu realizzata tra il novembre 1922 e il dicembre 1925.  Pregevole manuale strutturato in 

forma di dizionario e ripercorrente ogni aspetto della storia e della tecnica dell'arte tipografica. Con 

indici, succinte biografie dei principali tipografi, bibliografia della stampa alle pp. 

CCXXXVII -CCCXXXII.  

ú 240,00 
 

32. DALMAZZO GIANOLIO . La Tipografia. Storia, tecnica moderna, ed esercizio industriale 

dell'arte della stampa. Nozioni professionali seguite da un indice-dizionario, ordinate ed esposte. 

in Torino, Libreria Editrice Internazionale, 1914. 

In-8° (213x155mm), pp. XXII, (2), 713, (1), legatura editoriale t. tela grigia con titolo in oro entro 

cornice e fregi in nero al piatto e al dorso. Bei tagli marmorizzati bianchi e grigi, sguardie in eguale 

marmorizzatura. 15 tavole f.t. a colori e in b.n., di saggi di stampa in quadricromia o a varie tinte, di 

ritratti di tipografi insigni, di specimen di inchiostri tipografici, di saggi di intagli in celluloide, di 

fotoincisioni esplicative della teoria dei colori, etc. 384 incisioni in b.n. n.t. Una mancanza alla cuffia 

inferiore; tracce di nastro al dorso. Più che discreto esemplare nell'insieme. 

Prima e unica edizione, rara, tirata a soli 1000 esemplari (tale indicazione è al verso del 

frontespizio), con caratteri della Società Anonima Augusta e inchiostri Lorilleux, su carte della Società 

Anonima Cartiera Italiana. Esteso indice-dizionario in fine. Pregevole manuale ripercorrente ogni 

aspetto della storia e della tecnica dell'arte tipografica.  

ú 350,00 
 

33. DE GUBERNATIS ANGELO . Peregrinazioni indiane. India Meridionale e Seilan. Firenze, 

Tipografia Editrice di L. Niccolai, 1887. 

In-8°, pp. 270, legatura editoriale t. tela verde con titolo e filetti dorati. Sguardie marmorizzate. Una 

tavola fotografica all'antiporta ("Museo Indiano", ossia la sezione indiana del Museo Antropologico 

fiorentino). Ottimo stato. 
Edizione originale di questo resoconto dei viaggi in India del celebre poligrafo ed orientalista, in 

questo caso dedicato alle sue impressioni dell'India del Sud e di Ceylon. Si tratta di una delle tre serie 

delle "Peregrinazioni Indiane" del De Gubernatis, apparse fra il 1886 e il 1887 (le altre due sono 

dedicate all'India Centrale e a "Bengala, Pengiab e Cashmir"). 
ú 120,00 

 

34. [DE LAMA GIUSEPPE] . Vita del Cavaliere Giambattista Bodoni 

tipografo italiano e catalogo cronologico delle sue edizioni. Parma, Dalla 

Stamperia Ducale, 1816 - 1817. 
2 voll. in-4° (252x182mm), pp. (6), III, (2), 231; (8), IX, (1), 252; cartonature 

coeva alla bodoniana con titolo manoscritto ai dorsi (con restauri). Antiporte 

allegoriche incise su rame ad entrambi i volumi (la prima è incisa da De 

Gubernatis, la seconda da Pigozzi). Ottima copia in barbe. 
Edizione originale di questa biografia del Bodoni, seguita da un sistematico 

regesto cronologico delle sue edizioni, composta da un amico parmense del grande 

tipografo che grande dimestichezza aveva avuto con lui negli ultimi 16 anni della 

sua vita. L'opera (il primo volume contiene la vita del Bodoni, il secondo la 



bibliografia), scritta dal De Lama "per impulso di amicizia e di amor patrio", costituì la fonte principale 

per il Brooks e per le altre bibliografie bodoniane pubblicate in seguito.  
Brooks, 1170. Brunet, III, 779. Graesse, IV, 82.  

ú 950,00 
 

35. ECO UMBERTO . Il nome della rosa. Romanzo. Milano, Bompiani, 1980. 

In-8°, pp. 503, (8), legatura editoriale t. tela con sovraccoperta illustrata con lo schema del labirinto che 

appariva sul pavimento della cattedrale di Reims. Ottimo stato. 

Edizione originale. Il romanzo, di ambientazione medievale, e avente a protagonisti Guglielmo da 

Baskerville, frate francescano, e il novizio benedettino Adso da Melk, narratore della storia, conobbe 

un successo mondiale e fu trasposto per il grande schermo da Jean Jacques Annaud, con Sean Connery 

come attore protagonista. Spaducci, p. 120.  

ú 100,00 
 

36. ECO UMBERTO . Opera aperta. Forma e indeterminazione nelle poetiche contemporanee. 

Milano, Bompiani, 1962. 
In-8°, pp. 370, (6), legatura editoriale t. tela con sovraccoperta gialla a stampa nera. Lievi sottolineature 

e note a matita ad alcune pp. Bell'esemplare. 
Prima edizione di uno dei maggiori libri di Eco. La poetica dell'opera apera; Analisi del linguaggio 

poetico; Apertura e teoria dell'informazione; L'informale come opera aperta; Il caso e l'intreccio 

(l'esperienza televisiva e l'estetica); Lo Zen e l'Occidente; Dalla Summa al Finnegans Wake (le 

poetiche di Joyce). Collana "Portico". 
Gambetti / Vezzosi, p. 1019: "Summa teorica del primo Eco e testo critico fondamentale del secondo 

Novecento, ripetutamente ristampato con varianti". 
venduto 

 

37. [FEDERICI FORTUNATO] . Annali della Tipografia Volpi - Cominiana colle notize intorno 

la vita e gli studi de' fratelli Volpi. Padova, nel Seminario, 1809. 
In-8° (215x134mm), pp. XII, 275, (1) di colophon, legatura posteriore in piena pergamena. Bellissima 

antiporta disegnata e incisa in rame da Gaetano Bosa (da un dipinto del Vernansal) con ritratto del 

Volpi. Marca tipografica cominiana al frontespizio e una tavola raffigurante il recto e il verso di una 

medaglia incisa a p. pag. su rame dal Malacarne alla c. 16. Impresa tipografica del Volpi in fine. 

Dedica a stampa dell'autore, il Federici (il nome, omesso nel frontespizio, ricorre solo in questa carta), 

a Luigi Lamberti. Qualche brunitura. Computi vergati in antico al recto della prima carta bianca. 

Annotazioni marginali a varie cc. Discreto esemplare. Ex-libris del tempo dell'aristocratico veneto 

Lorenzo Antonio da Ponte con suo stemma nobiliare (il Da Ponte, che non è ovviamente il celebre 

librettista mozartiano, fu autore fra l'altro di delle Osservazioni sopra li depositi nella veneta 

Zecca pubblicate nel 1801).  
Prima edizione di questa ricercata bibliografia delle edizioni Volpi-Comino, comprensiva di biografie 

di Giannantonio Volpi, di Gaetano Volpi, di Giuseppe Rocco Volpi, di Giambattista 

Volpi 

ú 200,00 
 

38. FENOGLIO BEPPE. Il partigiano Johnny. Torino, Einaudi, 1968. 

In-8°, pp. VI, 376, legatura editoriale t. tela con sovraccoperta figurata a colori 

riproducente un acquerello di Sonia Delaunay. Nota ai risvolti di Italo Calvino. 

Bell'esemplare (dorso della sovraccoperta brunito) con fascetta editoriale conservata. 
Edizione originale, postuma, curata da Lorenzo Mondo, di uno dei libri più 



significativi di Fenoglio e dell'intera letteratura italiana del '900, singolarissimo esperimento di 

contaminazione della lingua italiana con l'inglese e, persino, con lo "slang" americano. Spaducci, p. 

124. Gambetti / Vezzosi, p. 332.  

venduto 
 

39. [FERTEL MARTIN DOMINIQUE] . La Science pratique de l' 

Imprimerie contenant des instructions très - faciles pour se 

perfectionner dans cet art. On y trouvera une description de toutes les 

pieces dont une Presse est construite, avec le moyen de remedier à tous 

les défauts qu peuvent y survenir. Avec une Methode nouvelle é fort 

aisée pour imposer toutes sortes d' Impositions, depuis l' In - folio 

jusqu' à l' In cent vingt huit. De plus, on y a joint des Tables pour 

sçavoir ce que les Caracteres inférieurs regagnent sur ceux.. A Saint 

Omer, per Martin Dominique Fertel, 1723. 

In-4° (250x190mm), pp. (22), 292, (12) di indice, privilegio ed errata, 

legatura coeva in pieno vitello marmoreggiato con duplice filettatura 

perimetrale a secco ai piatti. Dorso a 5 nervi con titolo in oro su tassello granata, filetti e decori floreali 

e fitomorfi in oro entro scomparti. Tagli rossi, sguardie marmorizzate. Frontespizio in rosso e nero con 

vignetta xilografica. Testatine e capilettera xilografici ornati o istoriati, decine di figure xilografiche n.t. 

6 tavv. f.t., di cui una su doppia pagina di specimen di caratteri tipografici e le restanti 5, ripiegate, 

sempre con specimen tipografici o con raffigurazioni (le ultime 2 tavv., incise su rame) di torchi 

tipografici.  

Sono riprodotti a piena pagina, a titolo sempre di specimen tipografici, frontespizi di precedenti opere a 

stampa, di vario soggetto ed impresse in vari luoghi con mutate caratteristiche grafiche. Svariate tabelle 

n.t. Restauri ad alcune tavole, qualche brunitura consueta. 

Edizione originale di uno dei maggiori trattati settecenteschi sull'arte tipografica, nonché primo 

manuale tipografico francese ed il solo pubblicato prima della Rivoluzione.  
Brunet, II, 1237. Conlon, 23 : 348. Bigmore & Wyman, pp. 215-216: "Very curious and esteemed 

work". Barber, French Letterpress printing, p. 8: "Important and detailed work 
ú 2500,00 

 
40. FO DARIO . Mistero Buffo. Giullarata popolare in lingua padana del '400. Cremona, Nuova 

Scena (Tip. Lombarda), 1969. 
In-8°, pp. 58, brossura editoriale bianca con titolo in azzurro. Ottimo stato. 

Prima edizione dell'opera più celebre di Fo, "giullarata popolare" ispirata ad alcuni brani dei vangeli 

apocrifi e a racconti popolari sulla vita di Gesù.  

ú 80,00 
 

41. FOLGORE LUCIANO (OMERO VECCHI) . Crepapelle. Risate. Roma, 

Ugoletti (Luigi Luzzatti), 1919. 
In-16° (192x137mm), pp.159, (4), brossura editoriale. Ottimo stato. 

Edizione originale. "Queste "risate" entrano nel grande caffe' concerto della vita come 

dei numeri d'attrazione, come le smorfie dei clowns e, Dio volesse, fossero capaci di 

scandalizzare la gente per bene, o di far morire i critici carichi di dottrina, con un 

forzato solletico sotto la pianta dei loro piedi dolci" (pag. 6). Collezione futurista 

diretta da Mario Carli e Settimelli. 
Cammarota, Futurismo, 208.8. Spaducci, p. 128. Gambetti / Vezzosi, p. 349: "Molto ricercato".  

ú 150,00 



42. FOLLINI GIORGIO . Teoria elettrica brevemente esposta ad uso della studiosa gioventù. in 

Ivrea, dalla Stamperia di Ludovico Franco, 1791. 
In-8° (203x123mm), pp. 164, (4) di indice ed errata, legatura coeva m. pelle e angoli con titolo in oro 

su tassello e tralci vegetali in oro al dorso. Tagli a spruzzo rossi. 2 tavole incise su rame ripiegate in 

fine con complessive 24 figure. All'occhietto, firma di possesso ottocentesca. Lievi gore ad alcune cc. 

Bell'esemplare. 
Prima edizione. Il trattato, dopo aver affrontato la fisica elettrica propriamente detta, ne discorre poi in 

relazioni ai fenomeni atmosferici e naturali: temporali, fulmini, il suono delle campane in occasione dei 

temporali, i conduttori metalici atti a difendere dai fulmini, i fuochi di Sant'Elmo, le trombe marine, le 

eruzioni vulcaniche (in relazione al Vesuvio), i terremoti, ecc. Cfr. Poggendorff, I, 766.  

In fine è inserito un opuscolo di 8 pp. in-16° dello stesso Follini, "Ragguaglio di un ostinato 

tumore operata per via dell'elettricità", estratto dalla "Biblioteca Oltremontana e Piemontese", 

VIII, 1791, pp. 204 e sgg.  
ú 250,00 

 

43. FORTINI FRANCO . Una facile allegoria. Milano, Edizioni della Meridiana (R. Scotti), 1954. 

In-16°, pp. 29, (3), brossura editoriale a risvolti. Timbretto di omaggio editoriale all'ultima carta. Firma 

di possesso. Ottimo stato. 

Prima edizione, tirata a 300 esemplari numerati (esemplare n° 228). Quaderni di Poesia. 

Collezione diretta da Vittorio Sereni, II. 

Spaducci, p. 129. Gambetti / Vezzosi, p. 352: "Non comune e piuttosto ricercato".  
ú 100,00 

 

44. FOSCOLO UGO. Dei Sepolcri. Carme. Brescia, per Niccolò Bettoni, 1807. 
In-folio (250x185mm), pp. 29, (3) [compreso il privilegio], legatura novecentesca 

in mezza pelle marrone e angoli, dorso a nervi rilevati con titolo in oro. Esemplare 

molto fresco, esente da bruniture, con i margini ridotti. 

Prima edizione, rarissima, di una delle opere più significative della 

letteratura italiana; l'edizione, impressa con straordinario nitore tipografico, 

ebbe una tiratura di 103 copie su carta forte.  
"Questo carme è la prima voce lirica della nuova letteratura, l'affermazione della 

coscienza rifatta, dell'uomo nuovo... Ci è qui fuso inferno e paradiso, la vasta 

ombra gotica del nulla e dell'infinito: il tutto in una forma solenne e quasi 

religiosa, come di un inno alla divinità", scrisse il De Sanctis cogliendo 

splendidamente la sensibilità già romantica che impronta il carme, scritto in risposta ai "Cimiteri" 

pindemontiani dopo le disposizioni napoleoniche dell'editto di Saint-Cloud del 1804, che aveva 

imposto di seppellire i morti al di fuori delle mura cittadine. 
Ottolini, 119. Acchiappati, I, 40: "Elegante ed accuratissima edizione... mirabilmente nitida... cui 

Bettoni.. ha profuso il meglio di sé". Mazzolà, 27: "Rarissimo". Gamba, 688. Cfr. Giovanni Biancardi - 

Alberto Cadioli, Dei Sepolcri. Edizione critica. Milano, Il Muro di Tessa, 2010. 

ú 4500,00 
 

45. FOSCOLO UGO. Ultime lettere di Jacopo Ortis. Italia (Milano), (Genio Tipografico), 1802. 

In-8° (195x135mm), pp. (8), 246, (1) di errata, cartonatura coeva muta con titolo a stampa su tassello 

cartaceo al dorso. Antiporta incisa su rame con ritratto del Foscolo inciso da Giovanni Boggi. 

Bellissimo esemplare in barbe e a margini ampi. 



Edizione originale dell'opera interamente compiuta da Foscolo 

(tale la dicitura della Raccolta Acchiappati per distinguerla dalle 

edizioni del 1799 e del 1801 della "Vera storia di due amanti infelici 

ossia Ultime Lettere di Jacopo Ortis"), impressa a Milano dal Genio 

Tipografico con il falso luogo "Italia" e tirata in 1600 esemplari. I 

quattro fogli preliminari contengono: l'occhietto; un avviso datato 

Milano, ottobre 1802, nel quale "L'Editore, depositario degli 

autografi, smentisce ogni edizione dissimile a questa, e segnatamente 

le tre anteriori al 1802..."; il frontespizio e l'avviso Al lettore; il 

foglio in fine ha l'errata corrige al verso.  
"Editio princeps dell'Ortis. Foscolo si era assunto direttamente l'impresa editoriale dell'opera, "il libro 

del mio cuore" profondendovi particolari cure... All'edizione conferiscono un tono di particolare 

ricercatezza i frequenti spazi bianchi lasciati al termine delle lettere... È questa la prima edizione 

dell'Ortis foscoliano... cui si atterranno sostanzialmente le successive" (Raccolta Acchiappati). 
Ottolini 78. Racc. Treviso n. 11, p. 24. Raccolta Acchiappati, n. 25. Parenti 238. Parenti, Dizionario dei 

luoghi di stampa falsi, p. 212. 
ú 3000,00 

 

46. FRASSINELLI CARLO . Trattato di architettura tipografica. Torino, 

Frassinelli, 1940. 

 In-8° (245x172mm), pp. (10), 220, (8), legatura in t. tela editoriale blu con una 

lettera A impressa in azzurro al centro del piatto entro filettatura azzurra. 

Sovraccoperta conservata. 243 specimen tipografici, anche impressi a più colori, 

intercalati n.t., spesso rappresentativi di nuove soluzioni formali della grafica 

editoriale del tempo. Ottimo esemplare, assai raro a trovarsi completo della 

sovraccoperta. 
Prima edizione di questo pregevole trattato scritto dal celebre editore torinese, in 

cui si prendono in esame i principi della composizione tipografica (caratteri di stampa, loro stile e 

possibilità espressiva, loro disposizione e contrasto, spazi e margini, filetti, armonia formale, 

proporzioni, simmetria, decorazioni e ornamenti, etc.). Salaris, Bibliografia del Futurismo, 110.  

ú 300,00 
 

47. GIACOMA PIETRO MARCO . Riflessioni sul sistema frenologico del D.[ottor] Gall e 

proposta di un craniometro. Torino, Tipografia Favale, 1836. 

In-8°, pp. 117, (2), brossura editoriale con titolo entro bordura incisa. In fine, una grande tavola incisa 

in litografia più volte ripiegata contenente ben 14 raffigurazioni cranioscopiche e fisiognomiche (fra 

l'altro delle fisionomie di Sterne, Kant, Van Dyck, Bacone, ecc.); nella legenda in calce sono riportate 

le indicazioni frenologiche corrispondenti alle caratteristiche associate alle singole parti del cranio 

umano. Bell'esemplare in barbe. 
Prima e unica edizione, rara, di questa disamina della frenologia di Franz Joseph Gall compiuta dal 

sacerdote Giacoma, prevosto di Borgaro Torinese. L'autore esamina la natura fisica e intellettuale 

dell'uomo, la struttura del cranio e del cervello, e afferma che la frenologia, lungi dall'incoraggiare il 

materialismo, il fatalismo e l'ateismo, ne costituisca invece un'implicita confutazione.  
ú 180,00 

 

48. GOVONI CORRADO . La maschera che piange. Aquila, Casa Editrice Vecchioni, 1930. 
In-16° grande, pp. 245, (3), brossura editoriale rossa a stampa nera. Ex-libris. Ottima copia in barbe. 

Prima edizione. Collezione di scrittori italiani e stranieri diretta da Mario Speranza, 22. Scrittori 



Italiani.Spaducci, p. 147. Gambetti / Vezzosi, p. 398: "Nel 1930 il volume fu pubblicato in un'edizione 

senza data, ricopertinata e con nuovo frontispizio, Firenze-Perugia-Venezia, Novissima Editrice".  
ú 90,00 

 

49. GOZZANO GUIDO . I Colloqui. Milano, Treves, 1911. 
In-8° (218x160mm), pp. (4), 156, (4), legatura in cartonatura floreale policroma con titolo in oro su 

tassello in pelle al dorso. Brossura originale non conservata. 2 firme all'occhietto e una al frontespizio. 

Qualche brunitura. In buono stato. 

Edizione originale (3° migliaio) della più famosa raccolta lirica gozzaniana. "E' la seconda raccolta di 

versi di Gozzano, pubblicata nel 1911, e, in edizione definitiva, nel 1936, arricchita quest'ultima di 

rime inedite e dei frammenti del progettato poema su "Le farfalle"...  Gambetti / Vezzosi, p. 402.  
ú 300,00 

 

50. ISGRÒ EMILIO . La bella addormentata nel bosco. Favola cancellata da Emilio Isgrò. 

Giorgio Lucini, 1972.  

In-8° carré (200x200mm), cartella editoriale in brossura grigia incamiciata 

contenente il volume, in cartoncino, di pp. 28 nn. + 8 sciolti (un bifolio con il  e 

un bifolio con il colophon). Stato di nuovo.  

Prima edizione di 250 esemplari numerati (n° 10).  
Dematteis / Maffei, n. 1484.  

ú 1000,00 
 
51. LANDOLFI TOMMASO . Dialogo dei massimi sistemi. Firenze, Vallecchi, 1937. 

In-8° (200x142mm), pp. 170, (6), brossura editoriale bicroma (con lievi sbiaditure al dorso e al margine 

sinistro del piatto anteriore). Bell'esemplare. Firma di possesso dell'americanista Claudio Gorlier. 

Prima edizione ed opera prima di Landolfi, qui in esemplare della tiratura fuori serie priva di 

numerazione (ne esiste anche una tiratura di 200 copie numerate).  
Secondo volume della collezione di "Letteratura", raccogliente 7 racconti, in parte già apparsi in forma 

preoriginale su "Vigilie letterarie" del 1929. Spaducci, p. 156. Gambetti / Vezzosi, p. 436.  

ú 150,00 
 

52. LANDOLFI TOMMASO . La pietra lunare. Scene della vita di provincia. Fi, Vallecchi, 1939. 
In-16° (198x138mm), pp. 164, (4), brossura editoriale con piccola vignetta e filettatura in ocra. Firma 

di possesso . Ottimo stato (assente la rara sovraccoperta disegnata da Nils Martellucci).  
Prima edizione. Prosatori italiani contemporanei. Spaducci, p. 156. Gambetti / Vezzosi, p. 436. 

ú 130,00 
 

53. (LEVI PRIMO) . MALABAILA  DAMIANO Storie naturali. Torino, Einaudi, 1966. 

In-16°, pp. 255, (2), legatura editoriale t. tela con sovraccoperta illustrata in b.n. con un collage di Arno 

Waldschmidt. Sottolineature a penna al risvolto di sovraccoperta. Ottimo esemplare. 

Edizione originale di questi cinque divertissements scientifici e fantascientifici scritti da Primo Levi 

sotto lo pseudonimo Damiano Malabaila. I Coralli, 234. Spaducci, p. 158. Gambetti / Vezzosi, p. 447. 

ú 60 
 

54. LUCINI GIAN PIERO . Quaderno luciniano 1930. La Gnosi del Melibeo ossia i suoi filosofici 

svaghi raccolti e glossati. Torino, L' Impronta, 1930. 

In-8°, pp. 133, (3), brossura editoriale con sovraccoperta. 2 facsimili di autografi f.t. di Lucini e di 

Carlo Dossi. Qualche tenuissima sottolineatura a matita. Firma di possesso del tempo della poetessa 



milanese Maria Signorile (1894-1957). Ottimo esemplare. 

Prima edizione, tirata a 275 copie numerate (n° 50) su carta distinta uso mano. A cura di Terenzio 

Grandi ("Minimus inter Fratres"). Gambetti / Vezzosi, p. 467: "Non comune e piuttosto ricercato". 

ú 120,00 
 

55. LUZI MARIO . Avvento notturno. Firenze, Vallecchi, 1940. 

In-16°, pp. 72, brossura editoriale. Ottimo stato. Firma di possesso. 

Prima edizione, tirata a 1000 copie non numerate. Il Gambetti / Vezzosi parla 

di una sovraccoperta forse inesistente, in quanto apparentemente non 

riscontrata in alcuna delle copie poste in commercio in anni recenti.  Poesie 

scritte tra il 1936 e il 1939 e apparse in gran parte su periodici. Gambetti / Vezzosi, 

p. 469.  

ú 120,00 
 

56. LUZI MARIO . Un brindisi. Firenze, Sansoni (Stab. Tip. già G. Civelli), 1944 (1946). 

In-8°, pp. (4), 66, (2), brossura editoriale riquadrata con alette impressa in bianco e in verde. 

Bell'esemplare. Prima edizione. Spaducci, p. 166. Gambetti / Vezzosi, p. 470.  

ú 150,00 
 

57. MONTANELLI INDRO . Albania una e mille. Torino, G. B. Paravia, 1939. 
In-8°, pp. (8), 154, (2), brossura editoriale illustrata a colori da Carlo Nicco 

(indicato con le sole iniziali) raffigurante un soldato albanese su una vetta montana 

della sua nazione. Perfetta copia intonsa. 

Prima edizione di questa raccolta di reportages giornalistici sull'Albania inviati dal 

giovane Montanelli al "Corriere della Sera", frutto di un soggiorno durato dal 

novembre del 1938 al marzo del 1939, contenente descrizioni della geografia della 

nazione, della sua storia, del suo assetto politico e del suo commercio, 

dell'agricoltura e della pastorizia, delle risorse minerarie, del clima, della questione 

religiosa, della lingua, della letteratura e dell'istruzione. Il reportage precede di soli 

pochi mesi l'invasione fascista dell'Albania e ha importanza anche per la 

ricostruzione del complesso rapporto del grande giornalista con il fascismo.  

venduto 
 

58. MORANTE ELSA . Menzogna e sortilegio. Torino, Einaudi (Tipografia Francesco Toso), 1948. 

In-8°, pp. 725 (3), cartonatura editoriale illustrata a colori con particolare di quadro di Chagall. Dorso 

telato. Fisiologiche ingialliture marginali della carta. Bell'esemplare. 

Prima edizione. Fra i capolavori della Morante, il romanzo venne iniziato nel 1943 con il titolo iniziale 

di "Vita di Mia Nonna" e vinse il Premio Viareggio nel 1948. Gambetti / Vezzosi, p. 564.  

ú 130,00 
 

59. MORAVIA ALBERTO . Le ambizioni sbagliate. Milano, Mondadori, 1935. 

In-8°, pp. 522, brossura editoriale. Perfetto esemplare. 
Edizione originale di questo romanzo giovanile di Moravia, il terzo volume da lui pubblicato. 

L'edizione, come conferma il Gambetti / Vezzosi, è all'origine priva di sovraccoperta. 
Gambetti / Vezzosi, p. 566: "Questo è l'unico volume pubblicato da Moravia per Mondadori, non ebbe 

alcuna recensione in conseguenza del divieto opposto dal regime". Spaducci, p. 190. 
ú 100,00 

 



60. NIEVO IPPOLITO . Le Confessioni di un Ottuagenario. Firenze, Le Monnier, 1867. 

2 voll. in-16° (181x110mm), pp. (4), XVIII, 498; (4), 596; legatura coeva m. pelle verde cupo con 

titolo, fregi e filetti in oro ai dorsi. Piatti marmorizzati. Minimi restauri alla legatura, 

qualche fioritura e alone. Ottimo stato. 
Edizione originale di uno dei maggiori romanzi della letteratura italiana (che assumerà 

poi il definitivo titolo di "Confessioni di un Italiano"), composto dal giovanissimo 

scrittore in soli otto mesi, tra il 1857 e 1858, e pubblicato postumo. Il Nievo era infatti 

annegato non ancora trente  nne nel viaggio di ritorno dalla Sicilia, dove aveva fatto parte 

dei Mille garibaldini, nella notte tra il 4 e il 5 marzo 1861, nel naufragio del vapore 

Ercole, al largo della costa sorrentina. L'edizione venne stampata per volere e cura della 

poetessa Erminia Fuà Fusinato. Nel suo capolavoro, ricco di pagine indimenticabili, 

originalissimo svolgimento della forma del romanzo storico in cui gli accadimenti del 

nostro Risorgimento si intrecciano con le vicende biografiche del protagonista, il Nievo dà 

vita fra l'altro al personaggio della Pisana, forse il più bel personaggio femminile di tutte le nostre 

lettere. Parenti, Prime edizioni, p. 368.  

ú 900,00 
 

61. ONOFRI ARTURO . Zolla ritorna cosmo. Liriche. Torino, Fratelli Buratti (Fratelli Ribet), 1930. 

In-16° grande, pp. 186, (10), brossura editoriale con grafica di Edoardo Persico. Ottimo esemplare 

intonso (alcune fioriture alla brossura). 

Prima edizione di una delle maggiori raccolte liriche di Onofri (Roma, 1885-ivi, 1928), letterato 

ritenuto da molti critici uno dei principali precursori dell'ermetismo. L'opera di Onofri risente degli 

influssi di Pascoli, di D'Annunzio, dei futuristi e dei crepuscolari, nonché dell'inegnamento esoterico di 

Rudolf Steiner. Scrittori contemporanei, a cura di Mario Gromo.  

Spaducci, p. 204. Gambetti / Vezzosi, p. 601: "Terzo volume, postumo, del ciclo poetico". 
ú 100,00 

 
62 ORTESE ANNA. MARIA . Il mare non bagna Napoli. Torino, Einaudi, 1953. 

In-16° gande, pp. 194, (6) brossura editoriale gialla con alette. Titolo impresso in nero 

e in verde al piatto e al dorso. Sul risvolto anteriore della brossura è riportata una 

fulminea recensione di Elio Vittorini, che si firma con le sole iniziali. In barbe, 

intonso, in eccellenti condizioni conservative.  

Prima edizione del libro più celebre della Ortese ( Roma, 1914 - Rapallo, 1998), 

insignito del premio Viareggio nel 1954. I Gettoni, Vol. 18. Gambetti Vezzosi, p. 326. 

Spaducci, p. 205. 
ú 100,00 

 

63. PAPINI GIOVANNI . Buffonate. Firenze, Libreria della Voce, 1914. 
In-8°, pp. 207, brossura editoriale color giallo zucca. Una firma di possesso. Leggere 

tracce d'uso alla brossura, ma buon esemplare in barbe. 
Prima edizione di questa raccolta di "immaginazioni spiritose" dello scrittore 

fiorentino, fra i documenti più vivi della sua vastissima e discontinua produzione 

letteraria, in parte caduta nell'oblio dopo la sua morte e poi riscattata da illustri giudizi 

internazionali (tra tutti quello di Borges, che, estimatore di Papini, lo definì 

"inguaribilmente poeta"). Gambetti / Vezzosi, p. 619. Spaducci, p. 213. 

ú 100,00 
 
 



64. PAPINI GIOVANNI . Chiudiamo le scuole. Firenze, Vallecchi, 1919. 

In-8°, pp. 62, (2), 8 di catalogo editoriale. Brossura originale con titolo entro bordura con fogliame e 

motivi geometrici impressa in bianco su fondo nero. Ottimo esemplare. 

Edizione originale, poco comune, primo quaderno della collana vallecchiana "La Nuova Scuola", di 

questa celebre requisitoria di Papini contro le scuole italiane e soprattutto contro l'assetto delle nostre 

università. Facendo in parte il verso alla "Filosofia delle università" di Scopenhauer, lo scrittore 

fiorentino dà sfogo alla sua passione culturale di autodidatta impegnandosi in un'acre polemica contro 

la pubblica istruzione italiana, chiedendo provocatoriamente la chiusura delle scuole.  
Spaducci, p. 213. Gambetti / Vezzosi, p. 621: "Non comune e piuttosto ricercato". 

ú 90,00 
 

65. PASOLINI PIER PAOLO . Il sogno di una cosa. Milano, Garzanti, 1962. 

In-8°, pp. 217, (2), legatura editoriale t. tela con sovraccoperta a colori di Bianconi. Ottimo stato. 
Edizione originale di questo romanzo pasoliano ambientato nel Friuli postbellico. Esso, per quanto 

pubblicato dopo Ragazzi di vita e Una vita violenta è anche il primo romanzo scritto da Pasolini (venne 

infatti steso tra il 1949 e il 1950). Spaducci, p. 218. Gambetti / Vezzosi, p. 653. 

ú 80,00 
 

66. PASOLINI PIER PAOLO . Il Vangelo secondo Matteo. Milano, Garzanti, 1964. 

In-8°, pp. 308, cartonatura editoriale con sovraccoperta conservata. Ottimo stato. 
Prima edizione. Sceneggiatura del film di Pier Paolo Pasolini con 32 foto in nero e suo ampio testo 

introduttivo. "élo spirito e' quello di un realismo contemporaneo pratico e motivato, non disgiunto da 

una forte componente di cultura e di emotivita' esteticaé". 

Spaducci, p. 218. Gambetti / Vezzosi,  p. 654: "Non comune e piuttosto ricercato". 
ú 100,00 

 

67. PASOLINI PIER PAOLO . Una vita violenta. Milano, Garzanti, 1959. 

In-8°, pp. 392, legatura editoriale t. tela rossa con riproduzione della firma di 

Pasolini al piatto e con sovraccoperta illustrata a colori da Fulvio Bianconi. Alcune 

fisiologiche fioriture e minimi restaru alla sovracoperta. Ottimo esemplare entro 

velina. 

Edizione originale, non comune, di questo celebre romanzo pasoliniano 

ambientato nelle periferie di Roma, improntato a una rappresentazione, come disse 

Gadda, "lucida e spietata, delle persone e degli atti, dell'ambiente e delle fatalita". Il 

romanzo è dedicato a Ungaretti e a Carlo Bo, testimoni di Pasolini nel processo 

suscitato dalla pubblicazione del precedente "Ragazzi di vita". "Il libro non è 

soltanto frutto di un capriccio di uno scrittore abilissimo, ma è soprattutto un'opera sentita, 

profondamente soccorsa dall'intelligenza" (Carlo Bo, da giudizi critici riportati al retro della 

sovraccoperta). Spaducci, p. 217. Gambetti / Vezzosi, p. 652. 

ú 400,00 
 

68. PAVESE CESARE. Lavorare stanca. Firenze, Solaria (Tipografia Fratelli 

Parenti), 1936. 
In-8° (225x165mm), pp. 105, brossura editoriale con fregio di Bruno Bramanti. 

Restauri professionali alla brossura, presentante svariati segni del tempo. 

Edizione originale dell'opera prima di Pavese, assai rara, tirata a sole 180 

copie (30 copie su carta Doppio Guinea e 150 numerati su carta normale; il 

nostro esemplare fa parte dei 150 numerati e reca il numero 75).  



"Comprende 45 poesie. Il manoscritto di 41 poesie fu consegnato all'editore nel 1933, 4 poesie furono 

censurate e Pavese le sostituì con altre 8. Ultimo volume pubblicato da questo editore. Piuttosto raro e 

ricercato" (Gambetti / Vezzosi). "Le scelte dei testi di poesia dei primi anni sono selettive, e quasi tutte 

straordinarie: Narcisso dello stesso Carocci (1926), Caprizi canzonette e storie e Liriche e idilli di 

Giotti (1928 e 1931), Preludio e fughe di Saba (1928), Acqua e terre di Quasimodo (1930) e 

finalmente, fuori data, Lavorare stanca di Pavese (1936).. Anche la storia di Lavorare stanca può essere 

ricostruita con insperata precisione. I rapporti con Pavese si inaugurano grazie alla mediazione di 

Ferrero e Ginzburg, che nel 1932 fanno pervenire a Carocci le prime tre poesie del volume futuro. Due 

anni dopo Pavese e Carocci entrano in contatto epistolare diretto, innescando unôavventura editoriale 

lunga e travagliatissima. Nellôottobre del ó34 il manoscritto ¯ interamente composto; ma lôinvio e la 

correzione delle bozze impegnano mesi e mesi tra il nervosismo e lôirriquietezza dellôautore, finch¯ nel 

marzo del 1935 interviene la censura ("Sono avvilito. Mi attendevo lôonore della censura politica e 

quelli me la fanno puritana")" (O. Barbella, I ricercati di Solaria, in Wuz, n.1, febbraio 2002). Edizioni 

di Solaria. Gambetti/Vezzosi, p. 660.  
ú 1500,00 

 

69. PAVESE CESARE. Prima che il gallo canti. Torino, Einaudi, 1949. 
In-16° grande (195x127mm), pp. 311, (3), cartonatura editoriale illustrata con la riproduzione di un 

quadro di Matisse. Dorso in tela (con bruniture). Buon esemplare. 
Prima edizione. Il libro comprende i romanzi brevi "Il carcere" e "La casa in collina", le cui fonti 

autobiografiche sono rispettivamente il confino a Brancaleone Calabro e lo sfollamento in casa della 

sorella a Serralunga di Crea, nel 1943-44. I Coralli, 34. 

Spaducci, p. 221. Gambetti e Vezzosi, p. 349. 
ú 120,00 

 
70. PAVESE CESARE. Verrà la morte e avrà i tuoi occhi. Torino, Einaudi (Francesco Toso), 1951. 

In-8°, pp. 46, brossura editoriale a risvolti. Ottimo esemplare. 
Edizione originale di questa importante raccolta poetica di Pavese. Le poesie del primo gruppo, "la  

terra e la morte", scritte a Roma nel 1945, erano state pubblicate nel 1947 su "Le Tre Venezie". La 

presente è comunque, anche per esse, la prima edizione in volume. Le poesie del secondo gruppo,  

Spaducci, p. 221 (sbaglia la data, 1950). Gambetti / Vezzosi, p. 661.  
ú 150,00 

 

71. PENNA SANDRO. Croce e delizia. Milano, Longanesi, 1958. 
In-8°, pp. 179, (8) impresse al solo recto, legatura editoriale m. tela azzurra con titolo oro al dorso e 

piatti cartonati a decori floreali policromi. Perfetto stato. 
Prima edizione. Collezione di Poesie, III.  

Spaducci, p. 223. Gambetti / Vezzosi, p. 669: "Non comune e piuttosto 

ricercato".  

ú 90,00 
 

72. PERRY GEORGE. Conchology, or the Natural History of Shells: 

containing a new arrangement of the genera and species, illustrated by 

coloré. London, printed for William Miller, 1811. 

In-folio (420x280mm), pp. (4), 4, 61 nn. impresse al solo recto di testo 

esplicativo delle tavole (il testo è su carta filigranata "W. Turner & Sons"), (1) di 

indice. 61 tavole incise a piena pagina (con marca d'acqua  J. Whatman) in bella 

coloritura manuale all'acquatinta da invenzione di John Clarke (esistono diversi 



artisti con questo nome; il presente è probabilmente lo stesso cui si deve un grande panorama di Sidney 

edito a Londra nel 1810). Legatura coeva in p. pelle marrone con ricca bordura dorata a incorniciare il 

perimetro dei piatti. Dorso a falsi nervi con titolo in oro su tassello e fregi floreali dorati entro 

scomparti. Una dedica ottocentesca di una moglie, che accompagna il volume in dono al consorte. Un 

timbro moderno di privato possesso. Minimi rinfreschi alla legatura. Ottimo stato.  

Prima edizione di questo splendido volume figurato di malacologia del primo '800, il primo libro 

su tale argomento illustrato con tavole all'acquatinta. Le conchiglie studiate dal Perry (naturalista 

nato forse nel 1771 e su cui quasi inesistenti sono i dati biografici), e in molti casi descritte per la prima 

volta, provenivano sia dal British Museum che da alcune delle maggiori collezioni malacologiche 

inglesi del tempo. 

Forbes, 425. Nissen, ZBI, 3134. Hedley, cit.  Buchanan, p.192. Dance, pp.120-121, n. 223: "Many of 

[Perry's] new generic and specific names are firmly entrenched in the literature today". Richard E. 

Petit, George Perry's molluscan taxa and notes on the editions of his Conchology of 1811, New 

Zealand, Magnolia Press, 2003.  

ú 3800 
 

73. PEZZANA ANGELO . Catalogo de' libri impressi in Parma dall'anno MCCCCLXXII al MD 

sino ad ora conosciuti nuovamente compilato. Parma, dalla Ducale Tipografia, 1846. 

In-folio (305x220mm), pp. 57, (2) di desiderata di incunaboli della Biblioteca Ducale di Parma, 

brossura originale (con restauri) con dedica autografa del Pezzana: "Al Chiarissimo Sig. D. Luigi 

Frati Bibliotecario comunitativo in Bologna l'autore riverente, gratulante e grato". Aloni 

marginali di poco conto a varie pp. Buon esemplare marginoso. 

Edizione originale in forma a sé, estratta dal vol. III della "Storia della città di Parma", di pionieristica 

bibliografia degli incunaboli parmensi. Il Pezzana (Parma, 1772-ivi, 1862), Direttore della biblioteca di 

Parma, continuò le opere di Ireneo Affò (Memorie degli scrittori e letterati parmigiani, 1825-33; Storia 

di Parma, 1837-59) e si dedicò anche a studi di incunabolistica. Bigmore, p. 198. 

ú 350,00 

 
74. PISTOFILO BONAVENTURA . Oplomachia. Nella quale 

con dottrina morale, politica e militare, e col mezzo delle 

figure si tratta per via di teorica, e di pratica del maneggio e 

dell'uso delle Armi. Distinta in tre discorsi di Picca, d' 

Alabarda, e di Moschetto. in Siena, per Hercole Gori, 1621. 

In-4° antico oblungo (140x190mm), pp. (8) [frontespizio, 

dedicatoria a stampa, sonetti di dedica ed un ritratto dell'autore a 

p. pag.), 315 [i. e. 317 in quanto nella numerazione è ripetuta la p. 

123], (1) di registro, legatura coeva p. pelle marmorizzata con 

decori floreali in oro su dorso a nervetti. 54 tavole incise su rame dallôartista padovano Francesco 

Bertelli n.t. raffiguranti soldati ed armigeri nell'atto di compiere esercizi con armi bianche e armi da 

fuoco e derivanti, in parte, da consimili raffigurazioni del grande Jacques Callot (34 sono le tavole 

relative al combattimento con la picca, 4 con l'alabarda e 15 con il moschetto). Una firma antica al 

risguardo, un timbro moderno di privata collezione. Bell'esemplare, lievemente rifilato.  

Prima ed unica edizione, rara, di uno dei più singolari trattati di costume militare impressi nel secolo 

barocco in Italia.  

Vinciana 1457: "Uno dei più rari e importanti trattati di scherma, interessante per le 125 

pittoresche posizioni di soldati in esercizio". Gelli, 277 "Beau volume très rare et recherché". Cockle, 

742. Michel-Michel, VI, p. 127. 3. Olschki, Choix, 10183.  

ú 3800 



75. PONTI GIO . Aria d' Italia VIII . Espressione di Gio Ponti. 

Milano, Daria Guarnati, 1954. 
In-4° (348x263mm), pp. 152, (26), brossura editoriale illustrata 

fotograficamente a colori. Numerosissime illustrazioni, progetti, 

creazioni per l'arredamento in nero e  a colori n.t. Testo in italiano, 

francese e inglese. Cedola editoriale conservata. Ex-libris. Qualche 

segno d'uso, ma in discreto stato. 

Edizione originale ed unica, nonché unico volume monografico 

pubblicato a continuazione della rivista "Aria d'Italia", uscita in sette fascicoli dal 1939al 1941. 

Presentazione di James S. Plaut, direttore dell'Institute of Contemporary Art di Boston.  
ú 350,00 

 

76. PORCHEDDU GIUSEPPE. Disegni. Prefazione di Leonardo Bistolfi. Torino, Unione 

Tipografica Torinese, 1928. 

Cartella editoriale in-folio (340x243mm) in t. tela con al piatto anteriore titolo 

e figura di un aratro. Titolo al dorso; al piatto di tergo figura stilizzata di un 

arboscello illuminato da una falce di luna. Legacci; contropiatti marmorizzati. 

Comprende 16  + 8 pp. di testo e 108 tavv. sciolte f.t. sia a colori che in 

monocromia, alcune delle quali applicate, riproducenti i fiabeschi disegni 

di Porcheddu (Torino, 1898-scomparso in viaggio da Bordighera a Roma, 

1947). Le pp. di testo comprendono, per il primo fascicolo, un frontespizio 

con titolo e illustrazione in monocromia identici a quelli della cartella, una 

giustificazione del tiraggio e un  a prefazione di Leonardo Bistolfi entro filetti 

tipografici, riprodotta anche in francese, inglese e tedesco. Testatine, finalini e 

capilettera figurati monocromi. Il secondo fascicolo di testo contiene un 

indice delle tavole. Ottimo esemplare. 

Edizione originale, rara, impressa in 1500 esemplari (esemplare privo di numerazione). A cura 

delle Opere di Propaganda Nazionale per l'Incremento di Industrie, Commerci ed Arti. 

ú 200,00 
 

77. RAIMONDI GIUSEPPE . Filippo De Pisis. Firenze, Vallecchi, 1952. 
In-4°, pp. 62, (6) + 14 tavole a colori, 150 tavole in nero, 15 disegni e 37 riproduzioni minori n.t. 

Legatura editoriale t. tela con sovraccoperta figurata a colori. Ottimo stato; impresso su carta patinata. 
Prima edizione, con testi, oltre che di Raimondi (che di De Pisis era stato grande amico), di Sergio 

Solmi, Giovanni Cavicchioli, Cesare Brandi, Rodolfo Pallucchini, Giovanni Paccagnini, Francesco 

Arcangeli, Waldemar George, Paul Fierens. Bibliografia finale. 

Spaducci, p. 243. Manca al Gambetti / Vezzosi (che pure segnala le altre 

monografie artistiche scritte da Raimondi).  

ú 140,00 
 

78. REY GUIDO . Il Monte Cervino. Illustrazioni di Edoardo Rubino. 

Prefazione di Edmondo De Amicis. Nota Geologica di Vittorio Novarese. 

Milano, Ulrico Hoepli, 1904. 

In-4° (300x212mm), pp. XVI, 287, brossura editoriale figurata. 14 tavole 

colorate f.t., 23 disegni a penna e 11 fotografie. Buon esemplare in barbe 

(restauri al dorso). 
Prima edizione di questo grande classico della letteratura alpinistica.  

Perret, 3664: "Un livre de référence sur le Cervin...Il s'agit non seulement d'un 


